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       Forman Balázs

A tagjelölt országok

Lengyelország:
· Az EU tagság feladata átstrukturálta a történelmi sérelmeket. A felvétele politikai kérdés volt, nyugati elégtétel (korábban magára hagyták). Az országot 1945-ben 200 km-rel nyugatabbra tolták (6 milliós háborús veszteség – zsidóság egésze); 2 millió embert telepítettek át keletről nyugatra; 8-10 millió németet üldöztek el. Így nemzetileg homogén; a katolikus vallás szinte államvallás. 

· A történelmi megosztottság kihatott a gazdaságra, az infrastruktúrára, és az iparra. Közlekedési hálózatok: délen (OMM) és nyugaton (Németország) sűrű, a legfontosabb közlekedési utak Berlin központúak; keleten ritkább és széles nyomtávú – át kéne építeni. Máig adottság a többközpontúság – egyszerre akar a belföldi és a külföldi igényeknek megfelelni: Berlin – Varsó – Minszk – Moszkva; a balti államok felé összeköttetés; Berlin – Krakkó – Kijev; észak-déli összekötő vasút (Gdansk - Szilézia)

· Mezőgazdaság – szintén hármas tagoltság:

1. Déli területek (OMM): legintenzívebb termelés, kedvező adottságok; itt a legkisebbek a birtokméretek (1 – 5 ha, csak 5 hektártól támogatott egy terület)

2. Középső területek (Oro.): a 20-as években földreformot hajtottak végre – az átlagos méret 20 ha felett van. Itt alacsonyabb a termőképesség; monokultúrás gazdaságok (gabona, burgonya)

3. Nyugati területek (No.): kritikus helyzet – a németek elmenekültek, a 10 millió helyére csak 3,5 millió ember települt be. Népességhiány: TSZ-ek; a termőföldek egy részét nem művelték meg (munkaerőhiány).

· A lengyel mezőgazdaságban 4 millió ember dolgozik, nagy arány. A mezőgazdasági jövedelmek az EU átlag 9%-án vannak. Ha növelni akarják az életszínvonalat, akkor max. 1,2 millió ember maradhat – nincs esély a struktúraváltásra.

· A termőföld tulajdonviszonyai és a föld ára (alacsony): 18 év derogációt akartak a külföldi földvásárlásra, de csak 11 évet kaptak (Magyarország: 7 év derogáció, de 3 év, tartózkodási engedéllyel már lehet). Arra hivatkoztak, hogy a mezőgazdaság jelentős szerkezetváltás előtt áll, és félnek az olcsó nyugati területek német felvásárlásától. 

· Óriási a kihasználatlan agrárpotenciál (a túlfoglalkoztatás és a földek kihasználatlansága ellenére). Ha alkalmazzák az EU technológiáit és módszereit, akkor megduplázódhat a termelékenység, árufelesleg képződhet, ami ellentmond a KAP-nak.

· Mint Magyarország, a lengyelek is minél nagyobb ártámogatásban érdekeltek (2006-ig) a szigorú kvóták azonban ezt korlátozzák. 2006 után:

· A mezőgazdasági termelés volumenét növelhessék, a kihasználatlan kapacitások lekötésére – nagyobb piacuk legyen

· KAP reform: az ártámogatás lecsökkenne (40%-ra), hogy közelítse a világpiaci árakat. Így nem fogják az összes mezőgazdasági költséget fedezni – pl. a Benelux-államokban – ezért lefaragásokra fognak kényszerülni. Csökkenni fog a terméshozam és a termésmennyiség, az európai agrárpiacon agrárhiány lesz, amit talán a keleti országokból fognak pótolni. 

· Környezetvédelem: nagy a szennyező nehézipar – az energiaszükséglet ⅔-át a szénbányászat fedezi. Fajlagosan magas az energiafelhasználás és a CO2 kibocsátás. Ipari szerkezetátalakítás várható: CO2 csökkentése (kvótát adhat el). Az erdőterületek nagyon károsodottak a savas esők által. Komplett vízgazdálkodás: 18. századi szétdaraboltság – az Odera és a Visztula máig szabályozatlan.
· Az egy főre jutó GDP, és a lakosság száma alapján a támogatások felét ők kapnák; kétszer annyira lenne jogosult, mint a többi csatlakozó együttvéve.
· A közigazgatás és a régiók: 1997-98-as közigazgatási reform: 49 vajdaságból csináltak 16 – NUTS II szintű – régiót. (A 2 milliós Varsót betették egy 5 milliós régióba, hogy lehúzza az adatokat, és támogatható legyen.) Erős központ – 500 ezer fő feletti város csak 8 van – csak 10 régióban van; a maradék 6 súlytalan. Ezzel egyidejűleg végrehajtottak egy államháztartási reformot is: a régiókba utaltak államigazgatási feladatokat, nincs teljes fiskális autonómiájuk (átengedett adók: a régiók költségvetése a GDP 12%-ával rendelkezik). 7 operatív programot dolgoztak ki: az NFT-ben csak 1 van: az EU érzéketlen volt a tagállami sajátosságokra (sablon).
· Kalinyingrád: az orosz föderáció megyéje (zárt, katonai terület); a kikötője télen sem fagy be – az orosz flotta téli állomáshelye. Miután a Balti államok függetlenek lettek, messze került Oroszországtól (2 államnyira). De Oroszország meg akarta tartani a státuszát: szárazföldi megközelíthetőség (semleges határ megnyitása Oroszország előtt); végül 3 meghatározott közlekedési folyosót (vízummentes) alakítottak ki. Ez késleltette Lengyelország és Litvánia csatlakozási útját.
Szlovákia:
· Eredetileg nem első körös tagjelölt volt (Meciar politikai rendszere miatt): nem volt sokáig demokratikus intézményrendszere, ami ellentmondott a Koppenhágai kritériumoknak (stabil parlamenti demokrácia).

· Délen homogén tömbökben él magyar kisebbség (pl. Csallóköz): a lakosság egészének 12-15%-a magyar.

· Legnagyobb probléma: romák. Felmérések szerint 2015-re abszolút többségben lesznek. A Kassától keletre fekvő területeken már teljesen ők vannak többségben. Ennek ellenére óriási a diszkrimináció ellenük.

· Közigazgatás: nem szabad magyar többségű régiót létrehozni, a régión belül is kisebbségben legyenek. Ezért függőleges vonalakkal (É-D) határozták meg a régiók határát. A pozsonyi régió kimagasló volt: az egy főre jutó GDP esetében az EU átlag környékén vannak. Ezért a várost önmagában egy régiónak vették, leválasztva az agglomerációról, és így csak maga a város esik ki az 1. célkitűzésből.

· „Keleti fal”: Lengyelország – Szlovákia – Magyarország: keleti elmaradott területek

· Rá van utalva a külföldi működő tőkére és a külkereskedelemre:

· A csehszlovák iparból csak a vas- és alumíniumgyártás maradt, és a hadsereg ellátása tömegcikkekkel. A korszerű ágazatok Csehországban maradtak (urán, szén). Kimerültek Szlovákia nyersanyagkészletei – növeli a kockázatot: 50% feletti energiaimport (az övé 90%); 15% felett csak egy országból (100% az oroszoktól)

· Marad két energiatermelési lehetőség: atomerőmű (2 db van); vízerőmű (Bős) – nem fogják felszámolni.

